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FIZIKA
= Izpitna pola2 =
2. feladatlap

Petek, 12. junij 2020 / 90 minut
2020. junius 12., péntek / 90 perc

Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivio perc ali kemini svincnik, svinCnik HB ali B, radirko, Silcek,
racunalo in geometrijsko orodje. Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.
Engedélyezett segédeszkdzdk: A jelélt toltbtollat vagy golydstollat, HB-s vagy B-s ceruzat, radirt, ceruzahegyez6t,
szamologépet és geometriai eszkbzdket hoz magaval. A képletek és az egyenletek a perforalt lapon talalhatok, amelyet a
jelolt bvatosan kitéphet.

SPLOSNA MATURA
ALTALANOS ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jel6ltnek szolb utmutaté a kévetkez6 oldalon olvashato.

Ta pola ima 28 strani, od tega 3 prazne.
A feladatlap 28 oldalas, ebbél 3 iires.

© Drzavni izpitni center
V/se pravice pridrzane.
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na prvi strani).

|zpitna pola vsebuije 6 strukturiranih nalog, od katerih izberite in resite 3. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 45; vsaka
naloga je vredna 15 tock. Pri reSevanju si lahko pomagate s podatki iz periodnega sistema na strani 3 ter s konstantami in
enacbami v prilogi.

V preglednici z "x" zaznamujte, katere naloge naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prve tri naloge, ki
ste jih reSevali.

Resitve piite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svin¢nikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja.
Pisite gitljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in resitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo
ocenjeni z 0 tockami.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavijena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raduni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nainov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni. Poleg racunskih so mozni tudi drugi
odgovori (risba, besedilo, graf ...).

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatét!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kbdszémat a feladatlap elsé oldalanak jobb felsé sarkaban levé keretbe!

A feladatlap 6 strukturélt feladatot tartalmaz, ebbdl valasszon ki és oldjon meg 3-at! Osszesen 45 pont érhet6 el, minden
feladat 15 pontot ér. Szamitaskor hasznélja fel a feladatlap 4. oldalan levé periddusos rendszert, valamint az allandékat és
az egyenleteket tartalmazd melléklet adatait!

A tablazatban jelélie meg x-szel, melyik feladatokat értékelje az értékeld! Ha ezt nem teszi meg, az értékel6 tanar az elsé
harom megoldott feladatot értékell.

Valaszait télt6tollal vagy golyéstollal irja a feladatlap erre kijel6lt helyére, a kereten beliilre! Olvashatoan irjon! Ha tévedett,
a leirtat hizza &t, majd valaszat irja le ujra! Az olvashatatlan megoldésokat és a nem egyértelmii javitasokat 0 ponttal
értékeljiik.

A szamitast igényld valasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezetd miiveletsort, az 6sszes kbztes szamitéssal és
kovetkeztetéssel egyiitt. Ha a feladatot tébbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jelblie, melyik megoldast értékeljék! A
szamitason kiviil mas vélaszok (rajz, szbveg, grafikon ...) is lehetségesek.

Bizzon 6nmagéban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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Konstante in enacbhe

srednji polmer Zemlje

teZni pospesek

hitrost svetlobe

oshovni naboj

Avogadrovo Stevilo

sploSna plinska konstanta
gravitacijska konstanta

elektri¢na (influenéna) konstanta
magnetna (indukcijska) konstanta
Boltzmannova konstanta
Planckova konstanta

Stefanova konstanta

poenotena atomska masna enota
lastna energija atomske enote mase
masa elektrona

masa protona

masa nevtrona

Gibanje
T =1y + vt
s=ut

2
T =1 —H)Ot—i—%
v =1y t+at

M2 01 4 1 1 1 2 MO0 5
r, = 6370 km
g=9,81ms?

¢=3,00-10° ms™’

e, =1,60-107" As

N, =6,02-10%* kmol "

R =8,31.10° Jkmol 'K

G =6,67-10"" Nm? kg2

£ =885-107"2 AsV 'm™’

o =4mw-107" VsA'm™’
k=138-10"% JK'

h=6,63-10"* Js=4,14.10 " eVs
0=567-10Wm?K™*

m, =1u=166054-10"?" kg = 931,494 MeV/?

m,c® = 931,494 MeV

me = 9,109-107>" kg = 1u/1823 = 0,5110 MeV/c*
m, =1,67262-107%" kg =1,00728 u = 938,272 MeV/?
m, =1,67493-10"% kg =1,00866 u = 939,566 MeV/c*

Sila Energija
2 T —
T A=F-3
9(r)=97%
A= Fscosyp
mqm.
F=G—2 2
2 . mu
r W, = >
r
t—zzkonst W, =mgh
0
ki
F=kx Wpr :T
F=pS
p=4
F=LFE, t
F=pgV
F=ma A=-pAV
G=mv
FAt=AG
M = rFsina
Ap = pgh

5/28 I

A= AW, + AW, + AW,
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Elektrika
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e
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e 2 2C
U=RI
_ gl
R_S
U, I
U,=-%27 =-92
ef \/E ef \/E
pP=UI
Toplota
n—m _ N
M N,
pV =nRT
Al =alAT
AV =pVAT
A+Q=AW
Q=cmAT
Q@ =qm
3
WOZEkT
p=¢
t
N
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_r
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Magnetizem
F=IIxB
F = IIB sin«
F—=etxB
pol
B=—
27r
B foNT
l
M = NISBsina
@ = BScosa
U, =WB
U, = wSBsinwt
__Ao
Ui= At
_92
L= I
LI?
Wn =5~
Ui _ M
U2 B N2
Optika
no
C

Nihanje in valovanje
w = 27V

= 1y Sinwt

1 = wxy COSwt

a = —wr, sinwt

— 2. [
ty T(‘/k
l
ty =27 [—
0 Vg

t —2n/LC

c=\
dsina= N\

j=—

4xr?
I/—I/O(1:|:£)

V= %

17Y

c

_ |Fl

c— £

m

. c

sing =<

inp ,

Moderna fizika

Wi =hv

W = A+ W,
W = A,
AW = Amc?

__t
N =Ny2 "2 = Nye ™

v In2
t1/2

A=NX

=
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Allandok és egyenletek

a Fold atlagos sugara
nehézségi gyorsulas
fénysebesség

elemi toltés

Avogadro-szam

egyetemes gazallando
gravitacios allandé
elektromos (influencia) allando
magneses (indukcios) allando
Boltzmann-allandé
Planck-allandé
Stefan-alland6

egységes atomi tdmegegység
atomi tdmegegyseg energidja
elektron tdbmege

proton tdbmege

neutron tdbmege

Mozgas
T =2y + vt
s="ut

2
T =1 —H}Ot—l—%
v =1, +at

v=—
ty

_ 2%r

, = <2
t
2
UO

M2 01 4 1 1 1 2 MO0 7
r, = 6370 km
g=981ms?
¢=3,00-108 ms™’

e, =1,60-10"7 As

N, =6,02-10%° kmol ™"

R =8,31-10° Jkmol 'K’
G =6,67-10""" Nm? kg2
g =8,85-10 "2 AsV 'm™’
o =4m-107" VsA'm™’
k=138-10"2 JK'

7/28 I

h=6,63-10"3* Js=4,14.10"" eVs

oc=567-10 Wm2K™*

m, =1u=166054-10"% kg = 931,494 MeV/c*

m,c® = 931,494 MeV

my =9,109-107" kg =1u/1823 = 0,5110 MeV/c?
m, =167262-10" kg =1,00728 u = 938,272 MeV/c?

m, = 1,67493-10"%" kg = 1,00866 u = 939,566 MeV/¢?

Eré
2
rZ
g(r)=9%
-
msm.
F—G 122
T
r—zzkonst
260
F=kx
F=pS
F=kF,
F=pgV
F=ma
a:mﬁ
FAt=AG
M =rFsina
Ap = pgh

Energia
A=F-5

A= Fscosyp

mu
W, =1

A=AW + AW, + AW,

A=—pAV
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Elektromossag
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t
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Magnesesség
F=1IIxB
F = IIBsina
F=¢vxB
pol
B=—
2mr
B— foNT
l
M = NISBsina
@ = BScosa
U, =WB
U, =wSBsinwt
__Ad
bi= At
_2
L=7
LI?
W =75~
U _ Ny
U2 B N2
Fénytan
)

Rezgések és hullamok
w = 27y

T = 2y Sinwt

U = Wy COSwt

a= —wzxo sinwt

b= om |
0 T k

l
ty =27 [—
0 Vg

ty =2nJLC
c=\v
dsina= N\
P
J 4rr?
=12
VVJ J
V= Yo
17L
C
c= 2
m
sinp =%
v

Modern fizika

W = hv

W = A+ W,
W= AW,
AW = Amc?

i

N=Ng2 "2 = Nope™

_1In2
t1/2

A=NX

A
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1. Merjenje /| Méres

Na Sobo brizge pritrdimo merilnik tlaka tako, da je brizga neprodusno zaprta. Pri stalni temperaturi
povecujemo volumen zraka v brizgi in merimo tlak zraka. Izmerke podaja spodnja tabela.

A fecskendd széréfejere egy nyoméasmeérdt erésitiink tgy, hogy a fecskenddt Iégmentesen
lezarjuk. A fecskendében allandé hémérsékleten néveljiik a levegé térfogatat, és mérjiik a
légnyomast. A mért eredmények az alabbi tablazatban lathatok.

St. meritve / 1
SOI\;ISfazrg; ] v [mll p [kPal p [@]
1 4,0 176
2 8,0 97,8
3 12 68,0
4 16 51,8
5 20 41,5

1.1. Izraunajte obratne vrednosti tlaka zraka in jih zapiSite v 4. stolpec zgornje tabele.
Szémitsa ki a légnyomas forditott értékeit, és irja be azokat a fenti tdblazat 4. oszlopaba.
(1 tocka/pont)

1.2. Narisite graf obratne vrednosti tlaka zraka p~' v brizgi v odvisnosti od volumna V. Narigite

premico, ki se merskim to¢kam najbolje prilega.

Grafikonnal abrézolja a fecskendében levé levegé nyoméaséanak p ' forditott értékeita V
térfogat fliggvényében. Rajzolja le a mérési pontokhoz legjobban illeszkedd egyenest.

(3 tocke/pont)

L |
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1.3.

1.4.

1.5.

m ‘"‘ 11/28 I

IzraCunajte smerni koeficient premice, ki ste jo narisali na grafu. ToCki, na podlagi katerih
ste izraGunali smerni koeficient, posebej oznadite. ZapiSite tudi enoto smernega
koeficienta.

M2 01 411 1 2 M1 1

Szamitsa ki a grafikonba rajzolt egyenes iranytényezdjet. Kulon jeldlje meg azt a két
pontot, amelyekbdl kiszamitotta az iranytényezét. Irja fel az iranytényezd mértékegységét
is.

(2 tocki/pont)

Temperatura zraka v brizgi je bila med meritvijo 23 °C. Iz smernega koeficienta izraCunajte
maso zraka v brizgi. Privzemite, da je masa kilomola zraka natan¢no 29,0 kg.

A fecskendében a levegé hémérséklete a mérés idején 23 °C volt. Az irdnytényezébél
szamitsa ki a fecskendében levé levegd témegét. Vegye tgy, hogy egy kilomol levegé
témege potosan 29,0 kg.

(2 tocki/pont)

Temperaturo zraka smo izmerili z napako 1 °C. lzraCunajte relativno napako temperature
zraka, izrazene v kelvinih in zapisite temperaturo zraka v brizgi z relativno napako v
dogovorjeni obliki.

A levegb hémérsékletét 1 °C hibaval mértiik meg. Szamitsa ki a levegé hémérsékletének
relativ hibajat, fejezze azt ki kelvinben, és egyezményes formaban irja le a fecskendében
levé levegb hémérsékletét a relativ hibaval.

(2 tocki/pont)

I
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1.6.

1.7.

[ ]

Predpostavimo, da smo smerni koeficient premice dolocili z napako 0,7 % natanéno.

IzraCunaijte relativno in absolutno napako mase zraka v brizgi, ki ste jo izraunali v
vprasanju 1.4.

M2 01411 1 2 M1 2

Tételezziik fel, hogy az egyenes iranytényezdéjének pontossagat 0,7 %-os hibaval
hataroztuk meg. Szamitsa ki a fecskend&ben levé levegd 1.4. feladatban kiszéamitott
tbmegének relativ és abszolut hibajat.

(3 tocke/pont)

Premica na grafu p ' (V), ki se najbolje prilega meritvam, ne seka koordinatnega
izhodiS¢a, Ceprav bi to pri spremembi idealnega plina pri stalni temperaturi priakovali.
Dijak predlaga, da je to zato, ker se je med meritvijo poveCevala temperatura zraka v brizgi.
ZapiSite, ali ta razlaga lahko pojasni zamik premice, in odgovor utemeljite.

A grafikon p~' (V) egyenese, amely leginkéabb egyezik a mérésekkel, nem metszi a

koordinata-kezddépontot, habar ez allandé hémérsékleti idealis gaz valtozasanal elvarhaté
lenne. Egy diak szerint ez azért van, mert mérés kbzben emelkedett a fecskendbben a
leveg6 hémérséklete. Irja le, hogy ez a feltevés megmagyarézza-e az egyenes eltol6dasat,
valaszat pedig indokolja meg.

(2 tocki/pont)

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezobe ne irjon!

o

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!



”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisSite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezobe ne irjon!

w
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2. Mehanika /| Mechanika

Na tovornjaku je zaboj z obliko kvadra s $irino 1,0 m, dolzino 1,0 m in viSino 2,0 m. Tezis¢e
zaboja je v njegovem geometrijskem sredi$¢u. Masa zaboja je 400 kg. Koeficient lepenja med
dnom tovornega prostora in zabojem je 0,40.

A teherautén egy téglatest alaki, 1,0 m széles, 1,0 m hosszi és 2,0 m magas lada van. A lada
stlypontja a mértani kézéppontjaban van. A lada tomege 400 kg. A raktér alja és a lada k6zotti
tapadasi egyiitthaté 0,40.

2.1. lIzraCunaijte tezo zaboja.

Szamitsa ki a lada sulyat.
(1 tocka/pont)

Tovornjak enakomerno pospesi iz mirovanja do hitrosti 50 km/h na razdalji 150 m.

A teheraut6 nyugalmi helyzetb6l 150 m -es tavolséagon at egyenletesen gyorsul 50 km/h
sebességig.

2.2. lzraCunajte pospesSek tovornjaka.

Szamitsa ki a teherautd gyorsulasat.
(2 tocki/pont)

2.3. lIzraCunajte delo, ki ga med opisanim pospesevanjem prejme zaboj. Predpostavite, da je
hitrost zaboja med pospeSevanjem enaka hitrosti tovornjaka.

Szamitsa ki, mennyi munkat vesz fel a lada a leirt gyorsulas idején. Vegye ugy, hogy a
lada sebessége a gyorsulaskor ugyanakkora, mint a teherautéé.
(2 tocki/pont)
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24,

2.5.

2.6.

[ ]

Dno tovornega prostora je vodoravno, zaboj stoji na sredini dna in ni naslonjen na stranice
tovornega prostora. Z ratunom potrdite, da zaboj pri opisanem pospesSevanju ne drsi po
dnu tovornega prostora.

M2 01 411 1 2 M1 4

A raktér alja vizszintes, a lada a feliilet kbzepén all, és nincs nekitamasztva a raktér
oldalainak. Szamitassal igazolja, hogy a lada a leirt gyorsulés idején nem csuszik a raktér
aljan.

(3 tocke/pont)

IzraCunajte pojemek tovornjaka, pri katerem bi zaboj zaCel drseti po podlagi.
Szamitsa ki a teherauténak azt a lassulasat, amelynél a lada cstszni kezdene a fellileten.
(2 tocki/pont)

IzraCunajte navor, s katerim bi morali delovati na mirujoCi zaboj, da bi se prevrnil okoli
spodnjega sprednjega roba. IzraCunajte silo, ki povzroc€i tak navor, e sila deluje v tezisS¢u
zaboja v vodoravni smeri in je os vrtenja v sprednjem spodnjem robu zaboja.

Széamitsa ki, hogy mekkora forgatbnyomatéknak kellene hatnia a nyugalomban levé ladara,
hogy az atforduljon az also ellilsé élén. Szamitsa ki az erét, amely elGidézi ezt a
forgatényomatékot, ha az erd a lada sulypontjaban, vizszintes iranyban hat, a
forgastengely pedig a lada alsé eliilsé élén van.

(2 tocki/pont)

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezobe ne irjon!

o

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!



”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisSite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezobe ne irjon!

w
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Tovornjak potuje s hitrostjio 50 km/h. Zaboj miruje v tovornem

prostoru na razdalji 1,0 m od stranice tovornjaka S, tako kot 1,0 m
kaZe slika. Nato za€ne tovornjak zavirati in zaboj zdrsne po

dnu tovornega prostora s pospeskom 2,6 m/ s? glede na S
podlago in tréi v stranico S, Se preden se tovornjak ustavi. }
IzraCunajte sunek sile, s katerim deluje zaboj med trkom na

stranico S tovornjaka. Zaboj se od stranice ne odbije. \_®7

A teherauté 50 km/h sebességgel halad. A lada a raktérben
nyugalomban van, 1,0 m -re a teherauté S oldalatél, ahogy az

abran lathaté. Ezutan a teherauto fékezni kezd, a lada pedig a felileten 2,6 m/ s?

gyorsulassal megcsuszik a raktér aljahoz viszonyitva, és nekilitkézik az S oldalnak, még
mieldtt az auté megéllna. Szamitsa ki, hogy a lada az (itkbzéskor mekkora erélékéssel hat
a teheraut6 S oldalara. A lada az oldaltél nem 16kédik vissza.

(3 tocke/pont)
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3. Termodinamika /| Termodinamika

3.1.  Z enacbo zapisite energijski zakon in poimenujte koli€ine, ki nastopajo v njem.
Irja fel az energiatdrvény egyenletét, és nevezze meg a benne szereplé mennyiségeket.
(1 tocka/pont)

V posodi s prostornino 280 cm® je plin helij (He) pri temperaturi 306 K in tlaku po =10 bar.

Egy 280 cm® térfogatu edényben héliumgaz (He) van, amelynek hémérséklete 306 K , nyomasa
po =10 bar.

3.2. lzracunajte mnozino helija v posodi.

Szamitsa ki az edényben levé hélium mennyiségét.
(2 tocki/pont)

3.3. lzraCunaijte Stevilo atomov helija v posodi.

Szamitsa ki az edényben levé héliumatomok szamat.
(2 tocki/pont)

Posodo, v kateri je helij, sestavljata spojeni cevi s presekom
S, =30 cm? in S, =40 cm?, ki ju zapirata bata, povezana s togo
palico dolzine L = 8,0 cm (glejte skico). Bata sta enako oddaljena

od spoja cevi. Na zunanji strani batov je zrak pri stalnem tlaku
P, = 1,0 bar. Ceviin bata so dobri toplotni izolatorji. Bata se lahko

grelnik /

premikata brez trenja, a kljub temu dobro tesnita. melegits
Ob spoju cevi je nameSc&en grelnik, s katerim helij segrejemo na Skica ni narisana v merilu. /
temperaturo 339 K. Med segrevanjem se bata premakneta za A rajz nem meéretaranyos.

3,0 cm v desno, tako da se tlak helija ponovno izenaci z zunanjim
zracnim tlakom py.

L |

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezobe ne irjon!

o

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!



”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisSite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezobe ne irjon!

w
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Az edény, amelyben a hélium van, egy S, =30 cm’ és egy S, =40 cm? keresztmetszetii
Osszeforrasztott cs6bdl all. A csbveket egy-egy dugattyu zarja le, amelyeket egy L = 8,0 cm
hosszu, merev rud két 6ssze (lasd az abrat). A dugattyiuk egyenlé tavolsagban vannak a
forrasztas helyétél. A dugattyuk kiilsé oldalan levegé van, p, =10 bar allandé nyomason. A

csévek és a dugattyuk j6 hészigetelbk. A dugattyuk surlédasmentesen mozognak, ennek ellenére
Jol tbmitenek.

A csévek forrasztasanal egy meleqitd talalhatd, amellyel a héliumot felmelegitjiik 339 K -re.
Melegités kézben a dugattyik elmozdulnak 3,0 cm -rel jobbra, ezaltal a hélium nyomasa djra
kiegyenlitédik a kiilsé p, légnyomassal.

3.4. lzraCunajte prostornino helija po segrevanju.

Szémitsa ki a hélium melegités utani térfogatat.
(2 tocki/pont)

3.5. lzraCunajte spremembo notranje energije helija.

Szamitsa ki a hélium belsé energiajanak valtozasat.
(2 tocki/pont)

3.6. lzracunaijte delo, ki ga je med premikom batov opravil helij.
Szamitsa ki, mennyi munkat végzett a hélium a dugattyiuk elmozdulasa kézben.
(3 tocke/pont)
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3.7.
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0

IzraCunajte mo¢ grelnika, Ce je bil ta vklopljen 25 s.

Szamitsa ki a melegité teljesitményét, ha az 25 s -ig volt bekapcsolva.

(3 tocke/pont)

!

irjon

e

”

te. | A sziirke mezobe ne

v

je ne pisi

V sivo pol

!

irjon

e

o

te. | A sziirke mezobe ne

je ne pisi

V sivo polj

!

irjon

e

”

te. | A sziirke mezobe ne

je ne pisi

V sivo pol



”
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezobe ne irjon!

w
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4. Elektrika in magnetizem |/ E/ektromossadg és magnesesség

Kondenzator s kapaciteto 470 nF naelektrimo z napetostjo 1,5 V.

A 470 nF kapacitasu kondenzatort 1,5 V fesziiltségii arammal téltjiik fel.

4.1. Izraunajte naboj na kondenzatorju.

Szamitsa ki a kondenzator toltését.
(2 tocki/pont)

4.2. IzraCunajte energijo naelektrenega kondenzatorja.

Szamitsa ki a felt6ltott kondenzator energiajat.
(2 tocki/pont)

Na kondenzator, naelektren z napetostjo 1,5 V, priklopimo tuljavo z induktivnostjo 5,0 H. Tuljava
in kondenzator tvorita elektri¢ni nihajni krog. V nadaljnjih vprasanjih privzemite, da je nihanje
nedudeno.

A 15V fesziiltséggel feltéltott kondenzatorra rakapcsolunk egy 5,0 H induktivitasu tekercset.

A tekercs és a kondenzator elektromos rezgbkért alkotnak. A kbvetkezd kérdéseknél vegye a
rezgést csillapitatlannak.

4.3. IzraCunajte nihajni ¢as nastalega elektricnega nihajnega kroga.

Szémitsa ki az igy keletkezett elektromos rezgbkoér rezgésidejét.
(2 tocki/pont)

4.4. IzraCunajte amplitudo toka skozi tuljavo.

Szémitsa ki a tekercsen atfolyé aram amplitudojat.
(2 tocki/pont)

I
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4.5. Izraunajte magnetni pretok skozi tuljavo, ko je tok skoznjo 0,35 mA.

Szamitsa ki a tekercs magneses fluxusat, ha az aram eréssége 0,35 mA.
(2 tocki/pont)

4.6. lzradunajte najkrajsi ¢as, v katerem tok v tem nihajnem krogu narase od ni¢ do 0,35 mA.

Szamitsa ki a legrévidebb id6t, amely alatt az aramerésség ebben a rezgbkdrben nullarél
0,35 mA -ra névekszik.
(2 toCki/pont)

4.7. lzradunajte, kolik§na je napetost na kondenzatorju, ko je tok skozi tuljavo 0,35 mA.

Szamitsa ki, mekkora a feszliiltség a kondenzatoron, ha a tekercsen atfolyé aram eréssége
0,35 mA.
(3 tocke/pont)

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezobe ne irjon!

o

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!



”
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”

V sivo polje ne pisSite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezobe ne irjon!
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5. Nihanje, valovanje in optika /| Rezgés, hullamok, fénytan

[ U0
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5.1. Zapi8ite enacbo za nihajni ¢as vzmetnega nihala in opiSite koli€ine, ki nastopajo v njej.
Irja fel a rugés inga rezgésidejének egyenletét, és irja le a benne szereplé mennyiségeket.
(1 tocka/pont)

5.2.  Na navpi¢ni vzmeti s proznostnim koeficientom 50 N m", ki je vpeta na zgornjem koncu,

visi utez z maso 0,10 kg. Na vzmet obesimo $e eno enako utez. Izraunajte, za koliko se
vzmet zaradi dodane utezi dodatno raztegne.

Egy fiiggbleges rugdén, amelyet felsé végén régzitettiink, rugdallanddja pedig 50 N m ",

egy 0,10 kg témegii nehezék fiigg. A rugdra felfiiggesztiink még egy ugyanilyen
nehezéket. Szamitsa ki, hogy a hozzaadott nehezék miatt mennyivel nytlik meg a rugo.

(2 tocki/pont)

Na vzmet obesimo $e tretjo enako utez in jih drzimo, tako da se vzmet dodatno ne raztegne. Nato
uteZi spustimo, da pri€nejo nihati v navpi¢ni smeri. Lega, iz katere smo utezi spustili, je zgornja
skrajna lega.

A rugodra felfiiggesztiink egy harmadik, ugyanilyen nehezéket, majd visszatartjuk 6ket, hogy a
rugo ne nyulhasson tovabb. Ezutan elengedjiik 6ket, hogy fliiggblegesen rezegjenek. A hely, ahol
elengeditiik 6ket, a felsé fordulépont.

5.3. lIzraunajte celotni raztezek vzmeti, ko je nihalo v ravnovesni legi.

Szamitsa ki, mekkora a rugo teljes megnyulasa egyensulyi helyzetben.
(1 tocka/pont)
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5.4. Zapi8ite amplitudo in izraCunajte nihajni €as nihanja.
Irja fel az amplitidét, és szamitsa ki a rezgés rezgésidejét.
(3 tocke/pont)

5.5. lzraCunajte, po kolikSnem €asu od trenutka, ko je nihalo pri¢elo nihati, je kinetiCna energija
uteZi prvi¢ najvecja.
Széamitsa ki, hogy az inga rezgésének kezdeti pillanatatél mikor lesz el6szér a legnagyobb
a nehezékek mozgasi energiaja.
(1 tocka/pont)

5.6. lzraCunajte najvecjo kineti¢no energijo nihala.

Szamitsa ki az inga legnagyobb mozgasi energiajat.
(3 tocke/pont)

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezobe ne irjon!

o

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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V trenutku, ko so utezZi v najnizZji legi, se ena od utezi odtrga, tako da na vzmeti ostaneta le dve
utezi.
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Abban a pillanatban, amikor a nehezékek a legalsé helyzetben vannak, egyik nehezék leszakad,
a rugoén igy csak két nehezék marad.

5.7. ZapiSite novo amplitudo nihanja nihala z dvema uteZzema.

Irja fel a két nehezéket tarté inga rezgésének uj amplitidojat.
(2 tocki/pont)

5.8. lzraCunajte, kolikSna je najvecja proZznostna energija vzmeti.

Szamitsa ki, mekkora a rugé legnagyobb rugalmas energiaja.
(2 tocki/pont)
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6. Moderna fizika in astronomija /| Modern fizika és csillagaszat
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6.1. Z enacbo zapiSite gravitacijski zakon in poimenujte koli€ine, ki nastopajo v njej.
Irja fel a gravitécios térvény egyenletét, és nevezze meg a benne szereplé mennyiségeket.
(1 tocka/pont)

6.2. ZapiSite enacbo, ki povezuje radialni pospesek kroze€ega telesa z obhodnim ¢asom.

Irjia fel az egyenletet, amely a keringé test centripetélis gyorsulasét 6sszekapcsolja a
keringési id6vel.
(1 tocka/pont)

6.3. Luna obkroZi Zemljo v 27 dneh. Masa Zemlje je 6,0-10* kg. Izraunaijte razdaljo med
Zemljo in Luno.

A Hold 27 nap alatt keriili meg a Féldet. A Fold tomege 6,0-10%* kg. Szamitsa ki a Fold

és a Hold kézotti tavolségot.
(3 tocke/pont)
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezobe ne irjon!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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w
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IzraCunajte €as potovanja svetlobe med Zemljo in Luno.

Szamitsa ki a fény terjedési idejét a F6ld és a Hold k6z6tt.
(2 tocki/pont)

Tezni pospedek na povrsini Lune je 1,6 ms 2

maso Lune.

, polmer Lune pa je 1740 km. IzraCunajte

A nehézségi gyorsulas a Hold felszinén 1,6 ms?

Szémitsa ki a Hold tbmegét.

, @ Hold sugara pedig 1740 km.

(3 tocke/pont)

Na razdalji, kjer je Luna, je gostota svetlobnega toka sonéeve svetlobe j =13 kW m 2.
IzraCunajte svetlobni tok, ki ga Luna prestreze.

A napfény fényaramstiriisége abban a tavolsagban, ahol a Hold van, j =13 kW m 2.

Szémitsa ki a Hold altal felfogott fény fényaramsdtiriiségét.
(2 tocki/pont)
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IzraCunajte temperaturo na povrsini Lune, pri kateri bi sevala enako svetlobno mo¢, kot
nanjo prihaja s Sonca. Predpostavite, da je temperatura po celotni povrsini Lune enaka,

Luna pa seva kot &rno telo. Povrsina krogle je S = 4xr?.
Szamitsa ki a Hold felszinén uralkod6é hémérsékletet, amelynél a Hold ugyanakkora

fényteljesitményt sugarozna ki, amekkora a Naprdl érkezik a Holdra. Tételezze fel, hogy a
hémérséklet a Hold teljes felszinén egyenld, a Hold pedig fekete testként sugaroz. A gémb

felszine S = 4xr?.
(3 tocke/pont)
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